

# 幸福家庭

# HAPPY Family

江西省报刊传媒有限责任公司主办

HAPPY

零售价 20.00 元

总第142期  
2021年9月上半月

家长助教，幼儿园里的一道风景

我是小主播——大班叙述性讲述案例

基于儿童立场，玩转幼儿园户外游戏

ISSN 2095-4492



9 772095 449217



扫一扫 看更多



<b>快乐成长</b>	守幼儿安全，护幼儿成长——幼儿园安全教育的途径 / 魏亚楠	019
	幼儿同伴关系对幼儿发展的影响 / 宗楚琦	021
	静待花开，芬芳自来——自发性角色游戏“小吃店”的成长 / 冯小雨	023
	开展“玩水”活动，探索自然奥秘 / 戴欣汝	025
	谈谈生命教育对幼儿教育的意义 / 钱 燕	027
	少儿书法教育与文化传承的实践探索 / 周 燕	029
	优质劳动与儿童生命健康的关系 / 苏玉霞	031
	用“爱的教育”增强创造的勇气——培养学生创造力的方法 / 曹 慧	033
	利用绘本促进幼儿情绪调节能力的发展 / 朱玉捷	035
	发挥爱的教育的促进作用 / 钱 妍	037
	活用绘本，提高学前聋儿言语能力 / 周晓芹	039
	如何在课程中培养幼儿的良好习惯 / 刘佳瑶	041
	践行生命教育，守护生命之舟——幼儿园生命教育初探 / 邱 茜	043
	谈一谈生活教育对幼儿成长的影响 / 黄 琳	045
<b>快乐入园</b>	谈谈培养幼儿语言能力的方法 / 赵玲萍	047
	家校共育中存在的问题及解决方法 / 张 黎	049
	谈谈幼儿园种植活动中的生活教育——以大班幼儿青椒种植活动为例 / 刘 菲	051
	谈谈幼儿园生活环节自主化 / 吴文俊	053
	开展生活教育的途径 / 陈玉杰	055
	班本课程“袋子乐多多”的开发和实施 / 周 晶	057
	基于幼儿经验的班本课程观察及指导——以大班活动“小小送货员”为例 / 郑 文	059
	以案例式园本教研促进教师的专业成长 / 何 芸	061
	幼儿园社会领域拓展课程内容的构建 / 李兴娜	063
	巧用乡村自然资源优化幼儿园课程审议 / 俞丽丽	065
	新时代幼儿园特色文化建设的路径 / 拜伊春	067
	以思维导图搭建幼儿园绘本教学阶梯 / 曹甜甜	069
	“生活即教育”理念下幼儿园“全种植”活动的开展方法 / 张 静	071





教智融合背景下幼儿园信息化资源库建设初探 / 王冬青	073
心若专一，定能专诚——谈谈教师如何吸引幼儿的注意力 / 姚 瑶	075
<b>启蒙培养</b>	
创设丰富环境，支持有效阅读——记大班读写区改造之旅 / 景 霞	077
关于幼儿阶段厚植爱国主义情怀的主题教育 / 俞 珺	079
集团化办学背景下幼儿园的园本课程建设 / 方 兰	081
我是小主播——大班叙述性讲述案例 / 倪 瑾	083
大班幼儿STEM教育活动的支持方法 / 杨芳芳	085
浅析蔡元培“五育并举”思想对我国教育的启示 / 张 珊	087
提高中班幼儿建构能力的实践——以搭建“家乡的湖”为例 / 周祝慧	089
谈一谈幼儿教师的一日生活 / 张玲玲 张妍	091
挖掘周边资源，助力自主探究 / 傅静静	093
依托情绪主题绘本，调节儿童情绪管理能力 / 金梅芳	095
幼儿教师的人格魅力对幼儿成长的影响 / 孙 菲	097
孝文化对养老问题的积极意义 / 张学娜	099
利用信息技术开展大班幼小衔接主题活动的实践 / 王 薇	101
班级管理在养成幼儿良好习惯中的作用 / 杨文艺	103
大班幼儿语言表达能力的发展对智力开发的作用 / 肖 玲	105
提升趣味性 进发活力——以幼儿教育中民间游戏的应用为例 / 秦 慧	107
<b>游戏新知</b>	
深度挖掘经典故事 引导幼儿自主学习 / 刘 卿	109
激励性评价在幼儿游戏教学中的应用 / 张文娜	111
让幼儿在“有边界的自由”中快乐游戏——在游戏中培养幼儿规则意识的方法 / 钱晨曦	113
在游戏中促进农村幼儿深度学习的实践与思考 / 张 超	115
课程游戏化背景下开展快乐足球活动的方法 / 陈 佳	117
课程游戏化背景下幼儿园种植活动的实践 / 吕海霞	119
基于儿童视角构建高开放性的“流动游戏” / 王 琪	121
游戏化理念下如何培养幼儿的合作能力 / 王玲倩	123
培养幼儿自主游戏能力的观察与记录 / 顾红娣	125



幼儿园角色游戏环境创设的途径 / 顾思瑜	127
基于儿童立场，玩转幼儿园户外游戏 / 金文燕	129
幼儿戏剧游戏中废旧材料的有效利用 / 林 琳	131
<b>茁壮成长</b>	
绘本教学中教师如何引导幼儿增强语言能力 / 马锦鹏	133
幼儿冬季户外体育锻炼之“变”术 / 虞 洁	135
小学生心理健康问题及应对方法 / 陈燕平	137
<b>艺海拾穗</b>	
在韵律活动中发展幼儿动作艺术表现力的方法 / 张雪冰	139
谈谈学前教育阶段钢琴教学中的韵律教学 / 李 想 朱芳盈 钱可以 章子茹 宋子怡	141
开展幼儿泥塑教学活动的方法 / 陈雪婷	143
美学微探《马缨花》，做“对”文本解读 / 周 佳	145
关于美术教育如何激发低龄儿童创造力的探索 / 王 肖	147
“四轮驱动”，让想象“驰骋”美术课堂 ——谈谈在小学美术教学中提升学生想象力的方法 / 张一帆	149
在小班创意泥工活动中运用自然材料的实践 / 谈欣怡	151
大班亲自然美术活动的实践 / 陈晓萍	153
谈谈美术课程游戏化的实践途径 / 杨志华	155
依托绘本资源开展大班音乐游戏活动 / 王 倩	157
谈谈如何立足具身认知理论优化幼儿戏剧活动 / 张苏珍	159



封二：广告

封三：公益广告

封四：公益广告

# 基于儿童视角 构建高开放性的“流动游戏”

■文/王琪

“流动游戏”的环境、空间、时间、材料等都是根据幼儿的需求进行变化的，师幼关系是和谐的。儿童视角下“流动游戏”的过程是幼儿发展的过程，其中蕴含着丰富的教育契机，有着不可忽视的教育价值。游戏的特点和幼儿的需求决定了“流动游戏”有利于促进幼儿的全面发展。

## 一、“儿童视角”和“流动游戏”的概念界定

### (一) 什么是“儿童视角”

视角从年龄层面可以分为成人视角和儿童视角。本文中的儿童视角是让幼儿根据自己的实际需求表达对游戏的理解，肯定幼儿的能力，支持幼儿的行为，给幼儿提供表达的机会，让幼儿传达心声。

### (二) 什么是“流动游戏”

“流动游戏”最早是美国教育家弗罗斯特在《游戏与儿童发展》一书中提到的，他认为有“流动”性质的游戏有助于幼儿创造力、想象力的发展。“流动游戏”从幼儿的角度来说，其是幼儿自主发起的游戏，由幼儿根据自己的需求选择游戏的环境、空间、时间、布局、材料等，突出了幼儿的主体性。从教师的角度来说，在“流动游戏”中教师是游戏的支持者，起到了支架的作用，更多的是为幼儿创造良好的游戏氛围和帮助幼儿收集游戏材料等，让幼儿按照自己的方式开展游戏。

## 二、“流动游戏”的现状分析

“流动游戏”目标的最终实现需要多方面的共同作用，如宽松的游

戏氛围、启发性的环境创设、充足的游戏空间、足够的游戏时间、多层次的游戏材料、平等融洽的交往等。但是，在实际游戏过程中，因教师观念传统、空间布局不合理、材料的单一等，“流动游戏”仅流于表面，未深入到幼儿和教师的行动中，游戏形式仍偏向于“固定游戏”。

### (一) 注重物质环境的创设，忽略心理环境的优化

案例1：小班幼儿在“娃娃家”里抱娃娃、给娃娃喂饭、哄娃娃入睡，各种玩具扔得到处都是。教师看到后便提醒道：“你们的家太乱了。”一个小女孩多次提醒另一个小男孩：“你再乱放，老师又要骂你了。”

陈鹤琴先生指出：“怎样的环境就得到怎样的刺激，得到怎样的印象。”自主的游戏环境可以鼓励幼儿在游戏中自主选择、乐于参与、勇于探索、自由创造，从而调动幼儿的主动性、积极性和创造性。幼儿园的环境包括物质环境和心理环境。在当前的幼儿游戏中，教师更注重物质环境的美化，如墙面的布置、摆件的齐全、架子的合理摆放等，却忽视了心理环境的创设，如氛围的营造、人际关系的建立等因素。

### (二) 注重游戏区域的划分，忽略个人空间的利用

案例2：角色游戏开始了，在6平方米左右的“娃娃家”里，10名幼儿在游戏，其中还放置了桌子、椅子、小床、煤气灶、架子等。小瑶、小苏和小含在小床边抱娃娃。

幼儿园主要根据学习性区域游戏的设置，利用作品隔断、玩具柜、栅

栏等将教室划分为不同的区域。为了避免游戏人数过多而产生混乱，教师往往通过制定游戏规则、限定游戏角色等方式控制每个游戏的人数。这样的做法导致幼儿的游戏需求没有得到尊重，不能自主选择自己喜欢的游戏角色。

### (三) 注重固定安排的统一，忽略游戏时间的随机

案例3：角色游戏结束了，大部分幼儿都开始收材料了，小诺跑过来对教师说：“老师，我们的宝宝还没有哄睡着呢。”教师提醒小诺：“尽快把娃娃家收拾好，不然会影响接下来的午饭。”

很多教师在教学时会遇到以下两个难题：其一，如果让幼儿尽情游戏，就会影响接下来的活动环节；其二，为了下一个活动的顺利进行，只能要求幼儿尽快结束游戏。游戏时间一般为45分钟，其中包括回顾上次活动、计划今日游戏、参与游戏、材料整理以及游戏评价，幼儿实际参与游戏的时间不足30分钟。这样固定的游戏时间不利于幼儿探索游戏的新玩法，忽略了各班游戏的实际情况。

### (四) 注重游戏材料的投放，忽略收集频率的更新

案例4：小睿在“收集东、收集西”里寻找自己需要的小盒子，他一边翻一边说：“怎么还是这些坏掉的盒子呢。”最后，他还是没有找到自己需要的装糖果的小盒子。

教师虽然比较重视高低结构游戏材料的比例，侧重于低结构材料的收集，但是游戏材料投放主体的单一性、游戏材料更新的滞后性、没有拓

展游戏材料的多样性等因素，导致游戏材料种类搭配不合理、缺乏层次性，玩法相对固定、单一，幼儿自主选择、创造的空间小，无法支持幼儿创造性地组合游戏材料进行“流动游戏”。

#### （五）注重教师地位的主体，忽略师幼关系的平等

案例5：游戏开始了，有3名幼儿在观察户外种植地的新变化。教师看到后提醒：“你们今天选择了什么游戏呀？”“你们准备怎么玩呢？”“那你们现在在玩游戏吗？”幼儿听到后连忙回到大舞台开始表演。过了一会儿，又有几名幼儿在看户外的种植地。

教师知道师幼关系要平等，但是在实际指导游戏时没有体现出“跟随幼儿”，没有真正接纳幼儿在游戏中的一些“状况”，没有真正相信幼儿，而是习惯性地控制、指导幼儿。

### 三、基于儿童视角构建高开放性“流动游戏”的方法

#### （一）营造氛围，创设开放性的心理环境

1. 加强学习——努力提升教师的人格魅力。夸美纽斯说：“教师的职务是用自己的榜样教育学生。”对于幼儿而言，教师是幼儿模仿的对象。教师的言行举止潜移默化地影响着幼儿。因此，教师要树立终身学习的观念，不断拓宽学习领域，增长多方面的技能，提升自身的人格魅力。

2. 创设环境——充分激发幼儿对游戏的热情。教师要为幼儿创设适宜的游戏环境，鼓励幼儿自主选择、自主创造。教师在为幼儿创设物质环境的同时，还应重视心理环境的创设。教师要让幼儿将自己内心的意愿和想象大胆地表达出来，在游戏中积极主动地进行各种体验和探索。这不仅能让幼儿在游戏中收获快乐，还能促进幼儿各方面能力的发展。

#### （二）多维空间，满足幼儿探索需求

1. 拓展空间——有效利用户外自然区域。幼儿园的户外空间作为园内环境的重要组成部分，是幼儿玩耍、游戏、成长的重要场所，其规划对于幼儿的成长至关重要。处于幼儿园一楼的班级可以利用移动的玩具架、玩具柜将室内游戏转移到户外场地，达到游戏“流动”的目的。

2. 混班游戏——打破班级区域限制。“流动游戏”不仅要在材料方面流动，人员的流动也是重中之重，如同龄不同班级的混班和不同年龄段的混班。幼儿园可以打破班级的区域限制，通过串班、结对等形式，调整区域空间，以最大程度地创设开放性的游戏环境，从而支持幼儿自主游戏。

#### （三）自下而上，尊重师幼对于游戏的判断

1. 弹性时间——幼儿根据自身需求决定游戏时间。弹性时间指幼儿园基于幼儿对各项活动的理解程度、学习程度安排一日活动，合理配置活动时间，以确保各项活动有效进行，实现预期的学习目标。“流动游戏”中人员的流动、材料的流动、场地的流动都需要充足的时间来保障，而弹性时间可以增加幼儿的游戏时间，给予幼儿更广泛、更自主的游戏空间。

2. 放手计划——游戏模式由被动转向自主设计。在游戏创设过程中，幼儿园要采取“自下而上”的模式，即让教师由被动的服从转向自主探索设计。幼儿园可以从以下两方面入手。一是引导教师观察、自学，让教师通过自主学习了解班级幼儿的游戏状态、收集游戏的文献资料，与幼儿共同选择和设计游戏。二是组织教师观摩，让教师在相互观摩过程中发现自身的不足和优点，达到互相学习、取长补短的目的。

#### （四）无限创意，让幼儿掌握材料的主动权

1. 多元主体——收集材料主动

权归于幼儿。不同的幼儿根据游戏发展的需求，会收集不同层次的游戏材料，从接受型学习转变为发现型学习，在与材料的相互作用中获得受益终身的经验。例如，教师可以创设“材料收集区”，当幼儿在音乐区中缺少敲击的小棒时，他们会自主从家里带来筷子，而其他幼儿看到后会从家里带来各种材料，组建属于自己独特的“音乐器材”。

2. 实时更新——材料更换的频率归于游戏需求。“流动游戏”中收集材料的主体为幼儿，幼儿会根据自身需求有目的地添加或减少材料。材料区流动的材料，能满足幼儿阶段性游戏的需求，到下一阶段幼儿的游戏需求发生变化时，材料也会跟着发生变化。

#### （五）儿童视角：创建新型师幼关系

教师要把幼儿的需求作为切入点，以儿童为本，遵循教育发展的规律，促进师幼的共同发展。教师不仅要倡导平等互助的师幼关系，还要了解幼儿的需求，并及时为幼儿提供支持，满足幼儿的个性发展需求，从而形成平等型、支持型、情感型的师幼关系。

总之，幼儿园的游戏要从幼儿的视角出发，了解幼儿作为游戏主体的游戏观，规避从成人角度了解游戏的弊端。“流动游戏”充分尊重了幼儿的主体性，弱化了教师在游戏中的主导作用，有助于促进幼儿的全面发展。在创设幼儿游戏环境时，教师不仅要注重物质环境的美化，还要注重心理环境的创设，为幼儿营造宽松的游戏氛围，激发幼儿参与游戏的积极性，让幼儿真正成为游戏的主人，真正做到“我的游戏我决定”，最大化地发挥游戏的价值。

（作者单位：苏州市姑苏区沧浪实验幼儿园）

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 朝夕奔梦

挑着梦想出发  
担着希望回家  
唱着山歌入梦  
日子如诗如画  
晓玲



中国网络电视台制 河南舞阳 任明兆作